13 B E G

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

W W W . I Z V E S T I A . R U

Подписка продолжается. Наш индекс: 50050



Розничная цена — свободная

11 СЕНТЯБРЯ 2002 ГОДА, СРЕДА

№ 163 (26242)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1917 ГОДА

События

За платную парковку аэропорт «Домодедово» расплатится в суде 2

Люди

Геннадий Хазанов встраивается в вертикаль власти

Политика

Президенты Путин и Акаев остались довольны друг другом

Международные новости

Начаты съемки телесериала о молодости Гитлера

Спорт

В «Матче века» Гарри Каспаров проиграл женщине

11

Голос — Америке

«Террорист номер один» отметил страшную годовщину в эфире арабского телеканала

Вчера, накануне годовщины терактов 11 сентября, Осама бен Ладен вновь появился в эфире катарской «Аль-Джазиры». Правда, в кадре террориста не было, зато прозвучала запись его голоса, в котором зрители безошибочно уловили знакомые интонации. Впервые открытым текстом, без обиняков и оговорок, было заявлено: теракты в Нью-Йорке и Вашингтоне готовила именно «Аль-Каида».

Максим ЮСИН

До сих пор бен Ладен и его сторонники предпочитали изъясняться полунамеками, и это давало почитателям Осамы в разных странах — в том числе российским исламистам — трактовать его слова как им заблагорассудится. А заодно и воздагать ответственность за 11 сентября то на самих американцев, то на «сионистов». На сей раз сомнений быть не может. «Когда мы говорим о покорении Нью-Йорка и Вашингтона, мы говорим о тех людях, которые изменили ход истории», - провозглашает голос бен Ладена. А затем начинает перечислять имена угонщиков-камикадзе, время фразы. Такие, например: «Невозможно описать все добродетели этих людей и благотворное возлействие, которое оказали эти священные рейды»

Все произошло в точном соответствии с законами жанра. Не могла годовщина самых страшных терактов в истории человечества пройти без главного антигероя, символа борьбы с западной цивилизацией. И в данном случае не столь уж важно, звучал ли в эфире «Аль-Джазиры» голос самого Осамы или другого человека, искусно подделавшего «знакомые

Более того: не имеет политического значения, жив ли бен Ладен или давно нашел свою смерть гденибудь в пещерах Тора-Бора, разрушенных американскими глубинными бомбами. Осама давно уже превратился в информационный миф, созданный обоюдными усилиями враждующих сторон американской сверхдержавы и всемирного терроризма. Медийный миф обрел реальные очертания, он живет собственной жизнью — угрожает Америке новыми терактами, требует от Джорджа Буша «уйти с Аравийского полуострова и перестать поддерживать трусливых евреев», прославляет «мучеников 11 сентября».



Осама. Слуга дьявола

Кто бы ни произнес эти слова вчера с телеэкрана, под ними готовы подписаться миллионы жителей Пакистана, Палестины, Саудовской Аравии, Йемена... Те, кто плясал от ралости, наблюдая по телевизору за крушением ньюйоркских небоскребов. Те, кто вот уже год называет своих появившихся на свет сыновей именем

И пока бен Ладен остается национальным героем для миллионов мусульман, война с терроризмом не выиграна. Она только начинается. Это война за умы и души людей. Война с неуязвимым противником, который даже после смерти не исчезает с поля боя, а продолжает свой джихад, превратившись в миф



Салям АДИЛЬ, московский корреспондент канала «Аль-Джазира»: «Полная версия пленки в эфир еще не вышла» Катарский телеканал «Аль-Джази- стопроцентной уверенности в достоверно-

ра» в Москве сейчас представляет корреспондент Салям АДИЛЬ. Каким образом его коллегам удалось получить очередную пленку с речью бен Ладена? Это пытается выяснить Наталия БАБАСЯН.

 Каким образом пленка с выступлением Осамы попала в распоряжение те-

 Как мне сообщили в главном офисе телеканала, «Аль-Джазира» получила эту видеокассету из своих источников. Указания на источник не было. При этом особый упор нашей штаб-квартире делают на то. что сти содержания этой пленки нет.

– Тем не менее канал всегда передает подобные сюжеты в эфир...

 Естественно. Когда к вам попадает такой материал, его нельзя положить на полку. Насколько он правдив, в этом случае не имеет значения.

 Когда на «Аль-Джазире» появились первые записи бен Ладена, США пытались оказывать давление на телеканал. чтобы прекратить демонстрацию его выступлений. Сейчас американцы как-то отреагировали на появление пленки?

Пока об этом никакой информации нет. Но и полной демонстрации пленки не было. В эфир вышли лишь небольшие отрывки. Полная версия должна быть показа-

Появление этой пленки накануне 11 сентября выглядит символично: организатор терактов напоминает о себе...

на в среду.

Здесь может существовать два подхода. Если голос на кассете принадлежал действительно Осаме, бен Ладен таким образом дает знать: он еще жив. Но все может

быть и по-другому. - Вы хотите сказать, что есть люди, заинтересованные в том, чтобы эта пленка появилась?

- Да. Причем именно сейчас. Это впол-

Американская трагедия на российском телевидении

Трагедия 11 сентября стала профессиональным триумфом для американского телевидения. Появился уникальный шанс снимать процесс катастрофы всемирного масштаба в прямом эфире. Картинка, шедшая по российским телеканалам, естественно, была вторичной. С 17.00 во вторник по всем каналам пошли кадры, снятые операторами CNN, «Известия» решили разобраться в том, что показывали и как комментировали американскую трагедию ведушие российские телеканалы. И как это будет сегодня

Несмотря на то что кадры, поступавшие на российские каналы, были одинаковыми, работали все по-разному. С разной скоростью и с разным качеством комментариев. Как раз одинаковая картинка и позволяла почувствовать разницу. Выяснилось, что многие КУБ

опытные ведущие вечернего эфира оказались неспособны говорить о случившемся самостоятельно: суфлеров просто не успевали подготовить. Постоянные заикания и путаница — именно так можно было назвать работу ведущих главных российских телеком-

Первым кадры катастрофы показало НТВ. Через несколько минут ту же картинку можно было видеть на ТВ-6 — и почти сразу на всех остальных каналах. РТР и НТВ, после того как у ведущих новостей кончились слова и они стали вздыхать в прямом эфире, показывали кадры катастрофы без перевода. На ТВ-6 первыми стали приглашать в студию гостей. Там сразу появился Владимир Познер лицо первого канала. Зато в критической ситуации выявились и настоящие профессионалы.

Сергея Брилева после эфиров из

Лондона 11 сентября перевели на происходит, тут же кинулся за пиработу в Москву и отдали вечерний эфир «Вестей»

— Я сидела у себя в комнате, рассказывает главный редактор информационной службы вешания HTB Татьяна Миткова. — Это был мой эфирный день. Звук телевизоре был приглушен. Вдруг я услышала шум в коридоре, крики, ко мне ворвались несколько человек: «Таня, включай CNN, взрыв в центре Нью-Йорка». Я быстро включила CNN, минуту мы стояли в оцепенении. Потом все одновременно бросились в коридор, ни о чем не сговаривались: уже знали, что через несколько минут нужно выходить со спецвыпуском. Еще не было понятно, кто появится в эфире. В этот момент в конце коридора появился Петр Марченко. Он заехал на студию случайно, после тренировки. Но, услышав о том, что

джаком и побежал в гримерную. Мы почти не обсуждали, что надо делать. Через несколько минут он уже сидел загримированный в студии и пошел в эфир первый экстренный выпуск новостей, и в таком режиме мы работали до де-

— 11 сентября, — рассказал гендиректор ОРТ Константин Эрнст корреспонденту «Известий» Александру Братерскому, — мы сидели с Олегом Добродеевым на заседании телеакадемии. нам синхронно позвонили шефы новостей и сообщили, что первый самолет врезался в башню. Было ошущение, что это авария. Мы впрыгнули в одну машину, поехали каждый к себе в компанию и по дороге заехали в Минпечати. Хотели посмотреть, что показывает CNN. Вошли в кабинет и через 30 секунд прямо в прямой трансляврезался в башню. Затем я пришел в студию новостей. Выйти оттуда удалось только в пять часов утра. Мы сняли всю запланированную сетку. Главное в тот момент было понять, что происходит, ведь сначала казалось, что это просто несчастный случай. Узнав из информационных сообщений, что еще несколько самолетов направляются к Пентагону и Белому дому, мы поняли, как это надо показывать людям, чтобы просто не

свести их с ума. Спустя год российские телекомпании отмечают трагическую дату. В сегодняшнем вечернем эфире на канале РТР выйдет сразу два фильма. В 22.05 (время московское) — документальный фильм-исследование Пашкова «Закрытое небо. Точка отсчета». В 23.35 выйдет американский документальный фильм о

двух пожарных командах. Два брата-документалиста снимали рабо ту пожарных как раз в тот момент, когда произошла трагедия. Они не выключили камеры, а продолжали работать вместе со своими героями. На ОРТ в 22.40 выйдет фильм «Американская трагедия: Наши. Год спустя». По REN-TV в 18.55 — «Хроника мирового терроризма Черный сентябрь». В 0.15 — украинский фильм «11 сентября», снятый в Афганистане по следам со-

бытий в Америке. На НТВ и ТВС сегодня никаких специальных передач не будет. На прошлой неделе на НТВ состоялась мировая премьера двух частей фильма «Террор». Тема трагических событий прошлого года будет освещаться во многих токшоу. Любопытно, что даже одна из «Больших стирок» на ОРТ будет посвящена 11 сентября.

Мила КУЗИНА

Тема номера

Это случилось ровно год назад.

В Америке было утро. То американское утро обернулось ночью для всего человечества.



Наступил ли рассвет?

Лора Буш: Лучше просто зажечь свечу

Сергей Иванцов: От брата не осталось даже телефона

Кристоф Рюль: Страх препятствует экономической интеграции

Том Ридж и Ричард Кларк: Нужно обезопасить Интернет

11 сентября: год спустя

Александр ВЕРШБОУ, посол США в России, специально для «Известий»

Девятого мая этого года. когда в России праздновали Победу над фашистской Германией во Второй мировой войне, террористы в Каспийске взорвали бомбу в тот момент, когда военный оркестр проходил маршем к месту возложения венков у могилы Неизвестного солдата, а впереди парадной колонны бежали дети. В общей сложности погибло 42 челове-12 детей, и бо ста человек было ранено. Отныне 9 мая приобретает новое значение для родных всех погибших и раненых в Каспийске. В России за последнее десятилетие в результате террористических актов в Москве, Санкт-Петербурге, Владикавказе, Волгодонске и Буйнакске были ранены или убиты сотни других

ни в чем не повинных людей. Сегодня мы, американцы, отмечаем годовщину терактов 11 сентября, которые президент Буш назвал ударом в сердце и душу цивилизованного мира. И одновременно мы оплакиваем жертвы всех террористических актов, являющихся не чем иным, как ударами по цивилизации. Эта скорбная годовщина, несущая напоминание о столь многочисленных терактах по всему миру, напоминает нам, почему мы ведем войну против терроризма. Сразу же после событий 11 сентября президент Путин объединился с США в антитеррористическую коалицию, и это решение показало, что наши две страны вместе с другими демократическими государствами могут отныне сотрудничать на основе общих ценностей и интересов. Мы выковали коалицию с другими государствами, чтобы победить тех, кто поставил невинные жизни под огонь своих ударов. направленных против демократии и ценностей современной цивилизации.

Мы продолжаем скорбеть по жертвам. И с ясной целью мы заложили основу совместной стратегии по предотвращению будущих нападений. Эта основа - международная антитеррористическая коалиция, которая образовалась, когда другие государства сделали свой стратегический выбор в пользу присоединения к нам в долгосрочной борьбе. Партнерство с Россией было крайне важно для успеха нашей миссии, и за последний год произошел ряд положительных событий, катализатором которых явилось 11 сентября.

На конференции АТЭС в Шанхае в октябре прошлого года президенты Буш и Путин взяли на себя обязательство повсеместно бороться с терроризмом во всех его формах. Они призвали своих партнеров по



глобальной коалиции не давать убежища террористам, разрушить их финансовые и опера тивные сети и предать террористов суду. Благодаря использованию правоохранительного, разведывательного, дипломатического, политического и экономического потенциала совместные усилия коалиции дали впечатляющие результаты. Россия предоставила разведывательную информацию, предоставила воздушный коридор для гуманитарных миссий в Афганистан, что было бы невозможно представить в период «холодной войны», и организовала госпиталь в Кабуле. За прошедший год свыше 90 стран арестовали или залержали более 2400 террористов. Свыше 160 стран заморозили более 100 миллионов долларов активов, связанных с террористическими группами или их сторонниками. В Афганистане теперь есть всенародно избранное временное правительство, и более полутора миллионов беженцев вернулись домой.

Ноябрьская встреча на высшем уровне в Вашингтоне и Крофорде может считаться водоразделом, поскольку в ходе нее правительства наших двух стран приняли на себя беспрецедентные обязательства по сотрудничеству в области радикального сокращения стратегических вооружений, нераспространения ядерного оружия, противоракетной обороны, развития торговли и инвестиций и укрепления традиции уважительного отношения к правам человека. Не менее важное событие произошло 31 января, когда президент Путин подписал новый Уголовно-процессуальный кодекс. Этот новый кодекс явился победой для прав человека в России и приблизил Россию к другим западным демократиям, которые поддерживают права отдельных граждан. Принятие Россией нового кодекса убедило сенат США ратифицировать Договор о сотрудничестве по уголовно-правовым вопросам, который будет способствовать совместным усилиям по расследованию уголовных и террористических дел.

(Окончание на 3-й стр.)

/РСЫ	ВАЛЮТ С 11 СЕНТЯБРЯ			
1	австралийский доллар	1 доллар США	1 канадский доллар	10 украинских гривен
	датских крон	100 казахстанских тенге20,4474	21 11 1	100 японских иен

РОЗНИЧНАЯ ЦЕНА ГАЗЕТЫ ЗА РУБЕЖОМ Austria1,70-EUR Germany1,45-EUR Luxembourg 1,70-EUR Sweden16,-SKR .1,70-EUR Great Britain Netherlands1,36-EUR 12.-DKR Greece1,91-EUR Denmark. Spain ..1.80-EUR Розничная цена газеты «Известия» в России и странах СНГ своболная ЦЕНА НЕФТИ Цена барреля сырой нефти марки Urals (с.i.f. С.-З. Европа) на 9 сентября 16.05 МСК составляла \$27.19